


ПОСЛАНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ООН ПО СЛУЧАЮ ДНЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА 10 декабря 2013 года

День прав человека знаменует собой годовщину принятия Генеральной Ассамблеей эпохальной Всеобщей декларации прав человека. В этом году он отмечается в 20-летнюю годовщину смелого шага вперед в борьбе за то, чтобы права воплотились в реальность для всех, — принятия Всемирной конференцией по правам человека Венской декларации и Программы действий.

 При участии более 800 неправительственных организаций, национальных учреждений, договорных органов и представителей академического сообщества государства-члены приняли далеко идущее видение и создали Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ), реализовав тем самым одно из давних мечтаний международного сообщества.

За два десятилетия существования УВКПЧ деятельность Организации Объединенных Наций по продвижению дела прав человека во всем мире возглавляли пять специальных Верховных комиссаров. Задействуя целый ряд норм и механизмов, УВКПЧ выступает в защиту пострадавших, оказывает давление на государства, с тем чтобы они выполняли свои обязательства, действует в поддержку экспертов и органов по правам человека и благодаря своему присутствию в 61 стране помогает государствам наращивать свой правозащитный потенциал.

Поощрение прав человека является одной из основных целей Организации Объединенных Наций, и Организация выполняет эту миссию с момента своего основания. Тогда, как и сейчас, главный фактор успеха — политическая воля государств-членов. Именно прежде всего государства обязаны защищать права человека и предотвращать нарушения на национальном уровне и действовать, когда другие государства не выполняют своих обязательств. А это не всегда просто, и в последние 20 лет происходили и геноцид, и многие другие ужасающие массовые нарушения международных стандартов в области прав человека и норм международного гуманитарного права.

Улучшение деятельности системы ООН по предотвращению надвигающихся катастроф и реагированию на них является ключевым элементом новой инициативы «План превентивных правозащитных действий». План направлен на обеспечение того, чтобы система ООН и весь ее персонал признавали центральное место прав человека в коллективных обязанностях Организации. Прежде всего, он преследует цель укрепления нашего реагирования на нарушения и мер по предотвращению подобных ситуаций, поскольку акцент в нем сделан на правозащитной системе раннего предупреждения и принятия мер.

В День прав человека я призываю государства выполнить обязательства, которые они приняли на Венской конференции. Я вновь подтверждаю приверженность Секретариата, фондов и программ ООН проявлению бдительности и мужества перед лицом нарушений прав человека. В заключение я воздаю должное памяти одного из величайших символов прав человека нашего времени — Нельсону Манделе, чья кончина повергла мир в море скорби, но чья пронесенная через всю жизнь приверженность человеческому достоинству, равенству, справедливости и состраданию будет всегда воодушевлять нас на этапе, когда мы продолжаем строить мир, где каждый будет наделен правами человека.

Пан Ги Мун.